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Confirmări de primire
Agenția Europeană de Mediu (AEM) și Fundația Europeană pentru Îmbunătățirea Condițiilor de Viață și de Muncă 
(Eurofound) ar dori să mulțumească partenerilor AEM din cadrul Rețelei europene de informare și observare a mediului 
(țările membre ale AEM), al Direcției Generale Pregătire și Răspuns în caz de Urgență Sanitară a Comisiei Europene, al 
Biroului Regional pentru Europa al Organizației Mondiale a Sănătății, al Organizației Internaționale pentru Migrație și al 
Clusterului european pentru climă și sănătate pentru contribuțiile și contribuțiile lor valoroase.
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Mesaje-cheie 
• Acest raport se bazează pe un sondaj online în rândul a peste 27 000 de 

respondenți din 27 de țări europene și prezintă experiențele 
respondenților cu privire la impactul schimbărilor climatice, preocupările 
lor cu privire la impactul viitor și măsurile de reziliență pe care le-au luat 
acasă și pe care le-au observat în cartierele lor. 

• Peste 80 % dintre respondenții la sondaj au raportat că au fost afectați de cel
puțin o problemă legată de climă (căldură, inundații, incendii forestiere, 
deficit de apă, vânt, mușcături de țânțari/căpușe) în ultimii 5 ani. Căldura
a fost problema cel mai frecvent raportată: aproape jumătate dintre 
respondenți s-au simțit prea fierbinți acasă, la locul de muncă sau la 
locul de educație, în timp ce peste 60 % dintre respondenți au raportat 
că se simt prea fierbinți în afara cartierului lor. 

• Peste 52 % dintre respondenți au fost foarte sau destul de preocupați de 
temperaturile extrem de ridicate din viitor, iar 48 % s-au simțit foarte sau
destul de preocupați de incendiile forestiere. Femeile, cei mai tineri 
respondenți (16-29 de ani) și respondenții din sudul și centrul Europei 
sunt grupurile cele mai preocupate de impactul viitor al schimbărilor 
climatice. 

• Unul din cinci respondenți nu dispunea de niciuna dintre măsurile de 
protecție a gospodăriilor enumerate în sondaj menite să protejeze 
împotriva fenomenelor meteorologice extreme (de exemplu, umbrire, 
aer condiționat sau ventilație, protecție împotriva inundațiilor, colectarea 
apei pluviale, asigurarea împotriva fenomenelor meteorologice extreme,
sistemul de alimentare de rezervă și kitul de urgență). 

• Există diferențe regionale puternice în ceea ce privește impactul asupra 
climei resimțit de respondenți și măsurile de reziliență raportate. 
Impactul asupra climei a fost resimțit cel mai mult de respondenții din 
sudul și centrul Europei. La nivel regional, grupul cu cel mai mic procent
de respondenți care au raportat atât impactul asupra climei, cât și 
prezența măsurilor conduse de autorități enumerate în sondaj provenea 
din nordul Europei. 

• Peste 38 % din totalul respondenților au declarat că nu își pot permite să își 
mențină locuința suficient de răcoroasă în timpul verii; procentul crește 
la 66 % în rândul respondenților care s-au confruntat cu dificultăți 
financiare. 

• Un procent mai mare de respondenți, chiriași sau persoane cu o stare de 
sănătate precară mai puțin înstărite au raportat că se confruntă cu 
efecte asupra climei în comparație cu toți ceilalți respondenți. În același 
timp, mai puțini respondenți din aceste grupuri au raportat adoptarea 
unor măsuri de reziliență la schimbările climatice la nivelul gospodăriilor 
sau punerea în aplicare a unor măsuri conduse de autorități în 
vecinătatea lor. 

• Asigurarea bunăstării și prosperității societății europene în contextul 
schimbărilor climatice rapide necesită o punere în aplicare pe scară 
largă a măsurilor de prevenire și pregătire pentru impactul schimbărilor 
climatice, accesibilitatea măsurilor de reziliență la nivelul gospodăriilor și
distribuirea echitabilă a acțiunilor de adaptare conduse de autorități.
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Sinteză

Sinteză

Schimbările climatice actuale, o amenințare la adresa prosperității și bunăstării 
în Europa

Schimbările climatice reprezintă o amenințare din ce în ce mai mare la adresa 
sănătății, bunăstării și prosperității societății europene. Evenimentele extreme legate de
climă – cum ar fi valurile de căldură, incendiile forestiere, inundațiile sau seceta – devin
din ce în ce mai frecvente și mai intense pe măsură ce încălzirea globală progresează.

Cadrele de politică europene și naționale subliniază nevoia urgentă de adaptare la 
schimbările climatice și de gestionare eficace a riscurilor legate de climă pentru 
populație și economie. Cu toate acestea, nu s-a evaluat în mare măsură măsura în 
care au fost puse în aplicare acțiuni de îmbunătățire a rezilienței UE la schimbările 
climatice, în special în ceea ce privește gospodăriile individuale.

Acest raport a fost elaborat în comun de Agenția Europeană de Mediu (AEM) și de 
Fundația Europeană pentru Îmbunătățirea Condițiilor de Viață și de Muncă (Eurofound)
și se bazează pe constatările unui sondaj online. Acesta explorează experiențele 
privind impacturile legate de climă, acțiunile de reziliență întreprinse la nivel național, 
percepția acțiunilor locale puse în aplicare și preocupările cu privire la impacturile 
viitoare în rândul unui eșantion de europeni.

Experiențe pe scară largă privind impactul schimbărilor climatice și preocupări 
majore cu privire la viitor

Patru din cinci respondenți la sondaj au raportat că s-au confruntat cu cel puțin una 
dintre următoarele probleme legate de climă în ultimii cinci ani (2020-2025): căldură 
inconfortabilă, inundații, incendii forestiere, deficit de apă, daune provocate de vânt sau
mușcături de insecte mai frecvente. Mulți respondenți și-au exprimat, de asemenea, 
îngrijorarea cu privire la impactul viitor asupra climei, aproximativ jumătate dintre ei 
fiind preocupați de căldură și de incendiile forestiere. Faptul că un procent ridicat de 
respondenți au raportat că s-au confruntat cu impacturi în trecut și cu preocupări în 
viitor indică necesitatea de a face mai mult pentru a se adapta la schimbările climatice.

Indicații privind nivelul insuficient de pregătire la nivel de gospodărie în Europa

Sondajul a analizat măsurile de reziliență la schimbările climatice în locuințele 
respondenților. Niciuna dintre măsurile de protecție împotriva impactului climatic 
enumerate în sondaj nu a fost raportată ca fiind pusă în aplicare de mai mult de 
jumătate dintre respondenți. Puțin peste 22 % dintre respondenți nu au avut niciuna 
dintre măsurile enumerate la nivel național. Măsurile împotriva căldurii – problema cel 
mai frecvent raportată – includ umbrirea (raportată de 49 % dintre respondenți), 
izolarea acoperișului/peretelui (48 %) și aerul condiționat sau ventilația (32 %).

Peste 40% dintre respondenti au declarat ca au asigurare de locuinta care acopera 
fenomenele meteorologice extreme. Un procent mult mai mic de respondenți au 
pregătit un kit de urgență (14%) sau acces securizat la o sursă de alimentare de 
rezervă (8%). Pentru ca societatea europeană să se adapteze suficient, gospodăriile 
trebuie să devină mai reziliente printr-o mai bună conștientizare a măsurilor la 
domiciliu, printr-un acces sporit la acestea și printr-o accesibilitate sporită a acestora.

Caracterul neinfrastructural al acțiunilor locale de adaptare

Măsurile locale cel mai frecvent raportate identificate de respondenți au fost 
avertismentele sau alertele pentru condiții meteorologice extreme (cu o experiență de 
57 %), campaniile de sensibilizare cu privire la riscuri și acțiunile care trebuie 
întreprinse în caz de condiții meteorologice extreme (43 %) și restricțiile privind 
utilizarea apei în perioadele secetoase (42 %). În ansamblu, 36 % dintre respondenți 
au raportat că au observat plantări de arbori sau îmbunătățiri ale accesului la spațiile 
verzi din zona lor.

Măsurile locale de prevenire a inundațiilor și furnizarea de centre de răcire nu au fost 
raportate așa cum s-a observat în mod obișnuit. Acest instantaneu al măsurilor de 
adaptare conduse de autorități, bazat pe percepțiile respondenților, sugerează 
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necesitatea unor măsuri de adaptare la schimbările climatice bazate mai mult pe 
infrastructură, care să însoțească măsurile orientate spre comportament.

Impacturi inegale și reziliență inegală

Unele dintre efectele asupra climei raportate de respondenți au afectat în mod 
disproporționat anumite grupuri. De exemplu, de patru ori mai mulți respondenți din 
gospodăriile cu cele mai mici mijloace financiare s-au confruntat cu probleme în ceea 
ce privește accesul la apă sigură și curată (15 % față de 4 %). De asemenea, de două 
ori mai multe persoane au fost afectate de incendii forestiere și de fumul asociat 
acestora, în comparație cu respondenții din gospodăriile cu cele mai mari mijloace 
financiare (11 % față de 5 %). Două treimi dintre cei cu dificultăți de a face față 
cheltuielilor de zi cu zi nu au reușit să-și mențină casa suficient de răcoroasă în timpul 
verii, comparativ cu puțin peste 9% dintre cei care fac față cheltuielilor de zi cu zi, fie 
foarte ușor, fie ușor.

Cei mai tineri respondenți și cele mai tinere femei au devenit grupurile cele mai 
preocupate de impactul viitor al schimbărilor climatice. Între timp, chiriașii, în 
comparație cu proprietarii de case, au fost mai puțin susceptibili de a avea măsuri de 
reziliență la domiciliu. În cele din urmă, în ceea ce privește toate impacturile, 
respondenții cu o sănătate precară autoevaluată au raportat că sunt mai afectați de 
impactul schimbărilor climatice, fiind, în același timp, mai puțin susceptibili să dispună 
de măsuri de reziliență la domiciliu decât respondenții cu o sănătate bună 
autoevaluată.

Pentru a asigura echitatea socială în ceea ce privește reziliența la schimbările 
climatice, este esențial să se elaboreze strategii de adaptare care să protejeze toate 
persoanele, în special grupurile cele mai vulnerabile.

Despre sondaj

Raportul se bazează pe datele colectate prin intermediul sondajului electronic anual al 
Eurofound intitulat „Viața și munca în UE”. În 2025, sondajul a inclus un set de întrebări
privind impactul schimbărilor climatice resimțit în trecut, preocupările cu privire la viitor 
și acțiunile de reziliență. Analiza răspunsurilor la aceste întrebări din prezentul raport 
face parte din activitățile Observatorului european al climei și sănătății de sprijinire a 
politicilor europene de adaptare la schimbările climatice, cu accent pe sănătate și 
bunăstare.

La sondajul online au răspuns 27.000 de persoane din 27 de țări europene. Cu toate 
acestea, eșantionul nu este pe deplin reprezentativ pentru populația europeană (a se 
vedea caseta 1.1). Pentru a aborda această problemă, au fost puse în aplicare ponderi 
post-stratificare pentru a reflecta distribuția principalelor elemente demografice – cum 
ar fi genul, vârsta, educația și gradul de urbanizare – în rândul populației generale. Cu 
toate acestea, rezultatele nu pot fi generalizate la nivelul întregii populații europene, iar 
constatările se referă numai la respondenți.

Cu toate acestea, constatările oferă informații valoroase cu privire la experiențele și 
perspectivele respondenților și pot contribui la înțelegerea preocupărilor legate de climă
și a comportamentelor de adaptare.

Supraîncălzit și nepregătit: Experiențele europenilor în ceea ce privește schimbările climatice 7

https://climate-adapt.eea.europa.eu/en/observatory
https://www.eurofound.europa.eu/en/surveys-and-data/surveys/living-and-working-in-the-eu-e-survey
https://www.eurofound.europa.eu/en/surveys-and-data/surveys/living-and-working-in-the-eu-e-survey


1 Introducere

1 Introducere
Conform evaluării europene a riscurilor climatice (EUCRA), există deja mai multe 
riscuri climatice critice pentru sănătatea oamenilor, pentru mediul construit, pentru 
infrastructură și pentru ecosistemele din Europa. Dacă nu se iau măsuri decisive acum,
majoritatea riscurilor climatice care au fost identificate ar putea atinge niveluri critice 
sau catastrofale până la sfârșitul acestui secol (AEM, 2024a). Gestionarea riscurilor 
climatice actuale și viitoare este recunoscută în politica UE ca fiind esențială pentru 
menținerea prosperității Europei și a calității vieții locuitorilor săi (CE, 2021; CE, 2024).

Opiniile cetățenilor Europei cu privire la schimbările climatice sunt evaluate periodic 
prin sondaje precum Eurobarometrul bienal privind schimbările climatice (de exemplu, 
CE, 2025a) și sondajul anual al Băncii Europene de Investiții (BEI) privind clima (de 
exemplu, BEI, 2024). Acest raport comun AEM/Eurofound oferă o perspectivă 
suplimentară asupra acestui corpus de cunoștințe, prezentând constatările unui sondaj 
online cu peste 27 000 de participanți din 27 de state membre ale UE (a se vedea 
caseta 1.1).

Mai precis, prezentul raport oferă informații cu privire la tipurile de impacturi legate de 
climă pe care respondenții le-au experimentat personal sau la care au fost martori în 
locul în care locuiesc. De asemenea, prezintă preocupările lor legate de climă pentru 
viitor. Cel mai important, raportul oferă prima imagine de ansamblu la nivel european a 
punerii în aplicare percepute a măsurilor de reziliență la schimbările climatice – atât a 
celor raportate de respondenți la nivel de gospodărie, cât și a observațiilor acestora cu 
privire la măsurile puse în aplicare de autorități. Cu toate acestea, întrucât se bazează 
pe date autoraportate și pe impresiile respondenților, acesta ar trebui tratat mai 
degrabă ca un test decisiv decât ca un inventar sistematic al eforturilor de adaptare.

Se preconizează că acest instantaneu al percepției asupra rezilienței colective a UE la 
schimbările climatice va contribui la direcționarea eforturilor în contextul evoluțiilor 
recente și în curs ale politicilor, cum ar fi Strategia privind o uniune europeană a 
pregătirii (CE, 2025b) și viitorul cadru european integrat de reziliență la schimbările 
climatice și de gestionare a riscurilor. Dezagregarea rezultatelor în funcție de zona 
geografică și de grupul socio-economic permite înțelegerea locurilor și a persoanelor 
care prezintă cel mai mare risc și care necesită acțiunile cele mai urgente.
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Caseta 1.1 
Despre sondaj

Începând din 2020, Eurofound a efectuat un sondaj electronic anual la 
scară largă privind viața și munca în UE. Inițial, acesta a fost conceput 
pentru a evalua impactul pandemiei de COVID-19 asupra condițiilor de 
viață și de muncă ale oamenilor din întreaga Uniune Europeană (UE). 
Începând din 2022, domeniul de aplicare tematic al sondajului electronic 
a fost extins pentru a măsura consecințele pe termen lung ale 
pandemiei, ale războiului din Ucraina și ale creșterii costului vieții. 

Ediția din 2025 a sondajului s-a axat pe climă și mediu. Aceasta a inclus 
întrebări cu privire la experiențele oamenilor în ceea ce privește impactul 
schimbărilor climatice, preocupări cu privire la riscurile viitoare și la 
măsurile de reziliență întreprinse de respondenți sau observate în zona 
lor.

Sondajul electronic utilizează o abordare de eșantionare care nu este 
probabilă, bazată în principal pe recrutarea online prin intermediul unor 
anunțuri publicitare specifice pe platformele de comunicare socială, 
completate de eșantionarea bulgărelui de zăpadă. Eșantionul rezultat nu 
este reprezentativ pentru populația generală. În plus, respondenții din 
rundele anterioare de sondaje sunt invitați să participe la valurile 
ulterioare. Ca atare, grupul este actualizat periodic, dar nu este 
reprezentativ.

Pentru a îmbunătăți reprezentativitatea anchetei, s-a aplicat o ponderare 
post-stratificare pentru a alinia eșantionul la compoziția demografică a 
populației UE-27 și la cea a fiecărui stat membru în parte. În 2025, 
factorii de ponderare s-au bazat pe gen, vârstă, nivel de educație și 
regiune.

Între 1 aprilie și 4 iunie 2025, sondajul electronic a colectat răspunsuri de
la aproximativ 27 000 de participanți din 27 de state membre ale UE. 
Dintre aceștia, 16 500 au răspuns la chestionare, iar 10 500 au fost 
recrutați recent prin intermediul canalelor de comunicare socială (inclusiv
reclame pe Instagram și Facebook, precum și postări organice). A existat
un obiectiv minim de 500 de respondenți pentru fiecare țară, care a fost 
atins de majoritatea statelor membre, cu excepția Ciprului, 
Luxemburgului și Maltei. Paisprezece țări au avut dimensiuni ale 
eșantioanelor mai mari de 1 000 de respondenți.

Sondajul a colectat informații cu privire la caracteristicile respondenților 
(vârsta, sexul, vechimea, ușurința de a face față cheltuielilor, starea de 
sănătate autoevaluată, tipul de gospodărie, precum și localizarea 
geografică și gradul de urbanizare). Aceste informații au permis 
compararea răspunsurilor între diferite grupuri. Raportul oferă statistici 
descriptive. Cu toate acestea, analizele de regresie au fost, de 
asemenea, efectuate pentru a testa dacă diferențele au fost 
semnificative din punct de vedere statistic și valide după verificarea altor 
caracteristici ale respondenților. Numai rezultatele validate în acest mod 
sunt raportate în această publicație. 

Abordarea neprobabilității eșantionării înseamnă că statisticile 
descriptive nu ar trebui considerate estimări punctuale precise pentru 
întreaga populație a UE, în pofida ponderii demografice. Cu toate 
acestea, relațiile, mecanismele și tendințele identificate sunt valide din 
punct de vedere statistic și transferabile.

Mai multe informații despre sondaj pot fi găsite aici.
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2 Impacturile legate de climă percepute de respondenți

2 Impacturile legate de climă percepute de 
respondenți

În cadrul sondajului, respondenții au fost întrebați care au fost impacturile climatice 
selectate (1) cu care s-au confruntat în ultimii 5 ani (a se vedea anexa 1). Răspunsurile 
captează percepțiile participanților și pot include impacturi cu cauze multiple, care nu 
pot fi atribuite exclusiv schimbărilor climatice. Având în vedere această rezervă, 80,5 %
dintre respondenți au raportat că s-au confruntat cu cel puțin un impact din partea celor
enumerați în sondaj, astfel cum se arată în figura 2.1. Din punct de vedere geografic, 
respondenții din sudul și centrul Europei au fost grupurile cu cel mai mare procent de 
persoane care au raportat cel puțin un impact asupra climei, de 86,1 % și, respectiv, 
85,3 %.

Aceste constatări sunt în concordanță cu rezultatele celui mai recent sondaj al BEI, în 
care 80 % dintre respondenții din UE au declarat că s-au confruntat cu cel puțin un 
eveniment meteorologic extrem în ultimii 5 ani (BEI, 2024). Procentul ridicat de 
respondenți din sudul Europei afectați de diverse efecte climatice reflectă, de 
asemenea, constatările Eurobarometrului special din 2025 privind schimbările climatice
(CE, 2025a). De asemenea, sprijină accentul pus de EUCRA (AEM, 2024a) pe urgența 
critică a abordării riscurilor climatice în regiunea respectivă.

Căldura a fost principalul impact legat de climă cu care s-au confruntat respondenții la 
sondaj. În ultimii 5 ani, 49,7 % dintre respondenții la sondaj s-au simțit prea fierbinți 
acasă, 46,8 % la locul de muncă sau la locul de învățământ și 60,7 % în afara 
cartierului lor. Acest lucru indică faptul că o modalitate esențială de a reduce impactul 
căldurii asupra sănătății, bunăstării și productivității oamenilor este asigurarea faptului 
că clădirile UE și mediul de viață și de lucru mai larg sunt rezistente la căldură 
(Martinez et al., 2025; AEM, 2022a).

În general, 34% dintre respondenți au raportat o creștere percepută a mușcăturilor de 
țânțari sau căpușe în ultimii 5 ani. Abundența vectorilor, durata sezonului de mușcături 
și probabilitatea transmiterii bolilor sunt influențate de schimbările climatice (AEM, 
2022a). Procentul celor care au suferit mai multe mușcături a fost cel mai mare în sudul
și centrul Europei (figura 2.1), inclusiv Cipru (60,9%), Grecia (59,0%) și Croația 
(57,7%).

Acest lucru este îngrijorător din perspectiva sănătății publice, deoarece aceste țări au o
prezență confirmată a țânțarilor invazivi Aedes (ECDC, 2025) care pot transporta 
dengue, Zika și chikungunya. De asemenea, au țânțarii nativi Culex pipiens (ECDC, 
2023), care sunt capabili să răspândească febra West Nile.

Pagubele provocate de vânt locuințelor sau clădirilor din apropiere au fost resimțite de 
14,1 % dintre respondenți în ultimii 5 ani. În afară de aceasta, aproximativ o zecime 
dintre respondenți s-au confruntat cu toate celelalte efecte asupra climei (a se vedea 
figura 2.1).

Au existat diferențe substanțiale între țări în ceea ce privește procentul de respondenți 
care s-au confruntat cu impactul. De exemplu, experiența daunelor provocate de vânt 
locuințelor sau clădirilor din apropiere ale respondenților a fost cea mai răspândită în 
Irlanda (43,3 % dintre respondenți), dar și în Croația (29,4 %) și Ungaria (26,6 %).

1 Lista impactului asupra climei inclusă în anchetă nu este exhaustivă. Raportul a fost elaborat de Eurofound și AEM în colaborare cu
organizațiile partenere ale Observatorului european al climei și sănătății. Lista a fost ghidată de riscurile recunoscute pentru 
prosperitatea și bunăstarea populației europene asociate cu schimbările climatice (AEM, 2024a; AEM, 2025c). Selecția finală a 
elementelor care urmează să fie incluse a luat în considerare durata anchetei.
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Incendiile forestiere și fumul acestora au fost cel mai frecvent resimțite de respondenții 
din Grecia (41,1 %), Portugalia (35,2 %) și Cipru (20,3 %), comparativ cu o medie de 8 
% în întreaga Europă. Procentul respondenților care s-au confruntat cu inundații în 
ultimii 5 ani a reflectat tiparul inundațiilor la scară largă din această perioadă. De 
exemplu, un procent mult mai mare de respondenți din Austria (25,9 %) și Slovenia 
(19,1 %) au raportat că s-au confruntat cu inundații decât media europeană globală de 
11 %.
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Observații: 

Sursă: AEM, pe baza Eurofound, 2025.
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În ultimii 5 ani, v-ați confruntat cu oricare dintre următoarele situații în care locuiți?

Figura 2.1 Procentul respondenților care s-au confruntat cu impacturi climatice 
în zona lor, pe regiuni europene
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Grupările geografice utilizate în acest grafic și în următoarele grafice sunt următoarele: Europa Centrală și de 
Est (Bulgaria, Cehia, Ungaria, Polonia, România și Slovacia); nordul Europei (Danemarca, Estonia, Finlanda, Irlanda, 
Letonia, Lituania și Suedia); sudul Europei (Cipru, Croația, Grecia, Italia, Malta, Muntenegru, Portugalia, Slovenia și 
Spania); Europa de Vest (Austria, Belgia, Franța, Germania, Liechtenstein, Luxemburg, Țările de Jos și Elveția). 
Rezultatele sondajului pentru fiecare țară în parte pot fi găsite în vizualizatorul interactiv.



2 Impacturile legate de climă percepute de respondenți

Impacturile legate de climă au fost resimțite în mod diferit, în funcție de faptul dacă 
respondenții locuiau într-un mediu urban sau rural. Procentul respondenților care se 
confruntă cu căldură, atât în interior, cât și în exterior, a crescut odată cu gradul tot mai 
mare de urbanizare (figura 2.2).

În schimb, mediile mai urbanizate au înregistrat procente mai mici de respondenți care 
au raportat că au fost afectați de vânt, inundații sau probleme cu accesul la apă. Acest 
lucru poate reflecta nivelul mai ridicat de protecție împotriva inundațiilor din orașe în 
comparație cu zonele mai puțin populate sau poate indica un acces bun la 
infrastructură, cum ar fi alimentarea publică cu apă, în orașe.
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În ultimii 5 ani, v-ați confruntat cu oricare dintre următoarele situații în care locuiți?

Figura 2.2 Procentul de respondenți care s-au confruntat cu impacturi climatice 
în zona lor, în funcție de nivelul de urbanizare autoraportat.
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3 Preocupări cu privire la viitoarele efecte ale 
schimbărilor climatice

Mai mult de jumătate dintre respondenți (52,1%) au fost foarte îngrijorați sau destul de 
îngrijorați de temperaturile extrem de ridicate care perturbă viața de zi cu zi și 
bunăstarea în viitor. Al doilea aspect cel mai îngrijorător pentru respondenți a fost cel al
incendiilor forestiere mai frecvente sau mai extreme; 48,7% au declarat că acestea au 
fost foarte sau destul de îngrijorătoare. Acest lucru confirmă EUCRA, care a identificat 
căldura și incendiile forestiere ca fiind printre cele mai grave riscuri pentru sănătatea 
umană și care necesită acțiunile cele mai urgente (AEM, 2024a).

Un număr similar de respondenți (între 42 % și 43 %) au fost foarte sau destul de 
preocupați de accesul redus la alimente locale/sezoniere sau la apă sigură și de 
inundațiile mai frecvente sau mai extreme. Probabilitatea mai mare de a contracta boli 
din cauza mușcăturilor de țânțari sau de căpușe a fost cea mai puțin îngrijorătoare 
pentru respondenți (figura 3.1).

Există o diviziune geografică clară în ceea ce privește nivelul de îngrijorare pentru toate
pericolele. De două ori mai mulți respondenți din sudul Europei, comparativ cu nordul 
Europei, au fost foarte sau destul de preocupați de viitoarele temperaturi ridicate (61 % 
față de 29,9 %), de inundațiile mai extreme sau mai frecvente (50,2 % față de 25,3 %) 
și de incendiile forestiere mai extreme sau mai frecvente (58,8 % față de 29,9 %).

Un procent mai mare de respondenți din Europa Centrală și de Est au fost foarte sau 
destul de preocupați de perspectiva contractării bolilor cauzate de căpușe sau țânțari în
comparație cu cei din Europa de Nord (45,1% față de 29,1%), accesul la apă pentru uz 
zilnic (54,3% față de 23,2%) și accesul la alimente (53,1% față de 29,9%).

Consultați vizualizatorul interactiv pentru o defalcare detaliată a răspunsurilor pentru 
fiecare țară în parte.
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Figura 3.1 Procentul respondenților preocupați de impactul viitor al schimbărilor climatice

Notă: Rezultatele sondajului pentru fiecare țară în parte pot fi găsite în vizualizatorul interactiv.

Sursă: AEM, pe baza Eurofound, 2025.
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4 Măsuri de reziliență la schimbările climatice raportate de respondenți

4 Măsuri de reziliență la schimbările climatice 
raportate de respondenți

Deși UE și fiecare stat membru dispun de un cadru de politică solid pentru a sprijini 
adaptarea la schimbările climatice, informațiile cu privire la acțiunile puse în aplicare și 
la eficacitatea acestora sunt limitate. Acest lucru împiedică înțelegerea deplină a 
progreselor Europei în direcția rezilienței la schimbările climatice (AEM, 2025a).

Rezultatele sondajului prezentate în acest capitol contribuie la clarificarea nivelului de 
punere în aplicare a măsurilor de reziliență la schimbările climatice în întreaga Europă. 
Respondenții la sondaj au fost rugați să confirme dacă au fost instituite sau nu anumite 
măsuri de reziliență la schimbările climatice pentru gospodăria lor și să răspundă la 
întrebări cu privire la acțiunile conduse de autorități care contribuie la reziliența la 
schimbările climatice pe care le-au observat în zona lor (2) (tabelul 1.1). Măsurile 
enumerate au inclus atât inițiative bazate pe infrastructură (care necesită măsuri de 
intervenție fizică), cât și inițiative care nu se bazează pe infrastructură.

Măsurile de reziliență la schimbările climatice enumerate pot fi aliniate la diferite etape 
ale ciclului de gestionare a crizelor:

• prevenirea (reducerea la minimum a efectelor unei crize sau ale unui dezastru înainte 
de eveniment);

• gradul de pregătire (planificarea modului de reacție);

• răspunsul (acțiuni în timpul unei crize sau al unui dezastru pentru a reduce la 
minimum impactul acestora);

• redresare (revenirea la situația dinaintea unei crize sau a unui dezastru) (AEM, 
2017; CE, 2025c).

Tabelul 1.1 Măsuri de reziliență incluse în anchetă

Măsură de reziliență la schimbările climatice 
Bazat pe 
infrastructură
? 

Etapa ciclului de gestionare 
a crizelor

La nivelul 
gospodăriei

Izolarea pereților sau a acoperișului Da Pregătire

Aer condiționat sau ventilație Da Pregătire

Umbrire Da Pregătire

Rezistența la inundații Da Pregătire

Colectarea apelor pluviale Da Pregătire

Sistem de alimentare de rezervă sau generator Da Pregătire

Kit de urgență Nu Pregătire/Răspuns

Asigurare la domiciliu care acoperă fenomenele meteorologice 
extreme 

Nu Pregătire/recuperare

Condusă de 
autoritate

Avertismente sau alerte pentru evenimente meteorologice 
extreme 

Nu Pregătire

Campanii de sensibilizare privind riscurile și acțiunile care trebuie 
întreprinse în caz de condiții meteorologice extreme 

Nu Pregătire

Se plantează mai mulți copaci sau se îmbunătățește accesul la 
spațiile verzi 

Da Prevenirea

Furnizare de centre de răcire Da Pregătire

Modificari ale orarelor de lucru/educatie pentru a evita activitatile 
in cele mai fierbinti ore sau zile

Nu Pregătire/Răspuns

Prevenirea inundațiilor Da Prevenirea

Restricții privind utilizarea apei în timpul secetei Nu Pregătire/Răspuns

Măsuri de control pentru țânțari Nu Prevenirea

Notă: A se vedea anexa 1 pentru formularea exactă a întrebărilor referitoare la măsurile de reziliență la schimbările climatice.

2 Termenul „zona dumneavoastră” nu a fost specificat mai în detaliu în sondaj și a fost lăsat deschis interpretării.
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Sursă: AEM, pe baza Eurofound, 2025.

(2) Termenul „zona dumneavoastră” nu a fost specificat mai în detaliu în sondaj și a fost lăsat deschis interpretării.
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4 Măsuri de reziliență la schimbările climatice raportate de respondenți

4.1 Reziliența la nivelul gospodăriilor

În timp ce 77,9 % dintre respondenți au avut cel puțin una dintre măsurile de reziliență 
la schimbările climatice enumerate în sondaj în vigoare la domiciliu, niciuna dintre 
măsuri nu a fost în vigoare în mai mult de jumătate dintre locuințele respondenților 
(figura 4.1). Este posibil ca unele măsuri (de exemplu, imunizarea la inundații) să nu fie
relevante pentru amplasamentele în care lipsesc anumite pericole. Cu toate acestea, 
un procent scăzut de respondenți au instituit mai multe măsuri universale (de exemplu, 
un kit de urgență sau o sursă de alimentare de rezervă). Rezultatele sugerează, în 
general, o pregătire generală insuficientă pentru pericolele climatice și alte crize la 
nivelul gospodăriilor din întreaga Europă.
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Notă: Rezultatele sondajului pentru fiecare țară în parte pot fi găsite în vizualizarea interactivă r.
Sursă: AEM, pe baza Eurofound, 2025.

Figura 4.1 Procentul de respondenți cu măsuri de reziliență la schimbările climatice la nivel național
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Două dintre măsurile luate cel mai frecvent la domiciliu sunt concepute pentru a aborda
căldura. Cea mai comună măsură aplicată în locuințe a fost îmbunătățirea umbririi; 
49,2 % dintre respondenți au raportat că au pus acest lucru în aplicare. Este o măsură 
de adaptare relativ accesibilă și atât umbrirea internă, cât și cea externă sunt eficace în
reducerea temperaturilor interne ale clădirilor (Martinez et al., 2025).

A doua cea mai populară măsură a fost izolarea acoperișurilor și a pereților (47,6%). În 
clădirile bine concepute, acest lucru poate reduce supraîncălzirea, dar în clădirile care 
nu dispun de ventilație, umbrire sau masă termică adecvate, supraîncălzirea poate fi 
agravată (Martinez et al., 2025); prin urmare, eficacitatea acestei măsuri depinde de 
contextul său. De exemplu, în Sondajul european din 2023 privind venitul și condițiile 
de viață, doar 24,2 % dintre respondenții din 16 țări europene au considerat că sistemul
de răcire și izolația termică a locuinței lor sunt suficiente pentru a menține locuința 
suficient de răcoroasă în timpul verii (Eurostat, 2023).

În ansamblu, 32,1 % dintre respondenți au raportat că au instalat sau modernizat aerul 
condiționat sau ventilația. În timp ce aerul condiționat poate fi eficient pentru protejarea 
sănătății, în special pentru persoanele vulnerabile, utilizarea pe scară largă a aerului 
condiționat este un exemplu de adaptare defectuoasă. Aceasta conduce la probleme 
legate de cererea maximă de energie electrică, iar căldura generată de echipamente 
poate contribui la efectele insulelor termice urbane (AEM, 2022c).

În plus, răcirea mecanică – aerul condiționat, ventilația activă sau utilizarea 
ventilatoarelor – necesită atât investiții inițiale, cât și consum de energie electrică, 
generând astfel costuri suplimentare pentru gospodării. Acest lucru poate împiedica 
persoanele să instaleze sau să utilizeze astfel de măsuri.

Cand au fost intrebati daca isi pot permite sa isi mentina locuinta suficient de racoroasa
in timpul verii, 38,2% dintre respondenti au raspuns negativ. Cel mai mare procent de 
respondenți care nu își pot permite să își mențină locuința răcoroasă în timpul verii s-a 
înregistrat în Europa Centrală și de Est (46,1 %), comparativ cu 30,1 % în Europa de 
Nord (figura 4.2).
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Figura 4.2 Procentajul respondenților ale căror gospodării nu își pot permite să mențină locuința suficient 
de răcoroasă în timpul verii

Sursă: AEM, pe baza Eurofound, 2025.
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În general, 40,8% dintre respondenți au raportat că au asigurare pentru locuințe cu 
condiții meteorologice extreme. Au existat diferențe substanțiale între țări în ceea ce 
privește numărul de respondenți care au raportat că au asigurare pentru locuințe în 
condiții meteorologice extreme. În Suedia, 17,4 % dintre respondenți au avut această 
situație, față de 70,1 % în Luxemburg.

Diferitele sisteme de asigurare existente în fiecare țară influențează disponibilitatea și 
accesibilitatea asigurărilor. Potrivit Autorității Europene de Asigurări și Pensii 
Ocupaționale (2024), Grecia, Italia și România au înregistrat cele mai mari decalaje în 
materie de protecție pentru catastrofele naturale din cauza unei combinații de pericole 
și a gradului scăzut de penetrare a asigurărilor. S-a constatat că asigurarea împotriva 
inundațiilor este deosebit de inaccesibilă în zonele cu risc ridicat din Polonia și 
Portugalia, urmate de mai multe regiuni din Croația, Germania și statele baltice 
(Tesselaar et al., 2020). Rezultatele sondajului Eurofound (2025) raportate aici reflectă 
aceste modele într-o anumită măsură (a se vedea vizualizatorul interactiv). Cu toate 
acestea, ele ar trebui tratate cu prudență din cauza faptului că eșantionul anchetei a 
fost nereprezentativ, iar informațiile au fost autoraportate de respondenți. În plus, 
acoperirea auto-raportată a asigurării poate face obiectul unei rechemări părtinitoare, 
deoarece este posibil ca respondenții să nu își amintească sau să nu înțeleagă cu 
exactitate termenii specifici ai politicilor lor privind protecția împotriva fenomenelor 
meteorologice extreme.

Peste un sfert dintre respondentii la sondaj au declarat ca colecteaza apa de ploaie la 
domiciliu pentru a fi utilizata in perioadele uscate. În anumite țări, cum ar fi Belgia, 
Cehia și Slovenia, peste 40 % dintre respondenți dispuneau de un sistem de colectare 
a apei pluviale. Un număr considerabil de respondenți au raportat că au instalat 
sisteme de colectare a apei pluviale în ultimii 5 ani (de exemplu, 26,7 % dintre 
respondenții din Cehia, urmați de aproape un sfert dintre respondenții din Estonia și 
Slovacia).

Printre măsurile raportate cel mai puțin frecvent s-a numărat izolarea împotriva 
inundațiilor; doar 13,2 % dintre respondenți au raportat că au instituit măsuri. Protecția 
împotriva inundațiilor la nivel de proprietate este aplicabilă numai în zonele care pot fi 
predispuse la inundații și necesită investiții substanțiale și modificări structurale ale 
locuinței.

Cu toate acestea, pregătirea unui kit de urgență este o măsură simplă, care este relativ
ieftină de implementat. În ciuda acestui fapt, kiturile erau disponibile doar în 13,5 % din 
gospodăriile respondenților. În Danemarca, Estonia și Suedia, un procent substanțial 
de respondenți (peste 22 % dintre respondenții din fiecare dintre aceste țări) au luat 
această măsură în ultimii 5 ani. Acest lucru poate fi legat de apelurile recente adresate 
cetățenilor de guvernele lor pentru ca cetățenii să se pregătească pentru potențialele 
crize asociate războiului de agresiune al Rusiei împotriva Ucrainei. 

4.2 Acțiunile de reziliență percepute în domeniile respondenților

În ansamblu, 82,2 % dintre respondenți au raportat că au văzut cel puțin una dintre 
măsurile de reziliență la schimbările climatice conduse de autorități enumerate în 
sondaj în zona lor locală (figura 4.3). Măsurile raportate cel mai frecvent – alerte și 
alerte timpurii (raportate de peste 57 % dintre respondenți) și campanii de sensibilizare 
(notate de 42,5 % dintre respondenți) – corespund unei bune acoperiri a acestor acțiuni
în politicile naționale de adaptare și în strategiile naționale de sănătate (Observatorul 
european pentru climă și sănătate, 2022). În plus, în 19 dintre statele membre ale UE-
27 (SEE, 2024c) sunt în vigoare planuri de acțiune privind sănătatea termică, inclusiv 
avertismente privind temperaturile ridicate. Acest lucru poate explica parțial numărul 
mare de respondenți care au observat avertismente și alerte.
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Sistemele de avertizare timpurie reprezintă una dintre cele mai eficiente măsuri din 
punctul de vedere al costurilor împotriva fenomenelor meteorologice extreme (AEM, 
2020; AEM, 2024b). Dacă sunt utilizate corect, acestea pot reduce impactul 
fenomenelor meteorologice extreme asupra oamenilor. De exemplu, în timpul 
inundațiilor din Europa Centrală din 2024, numărul deceselor a fost mai mic decât în 
cazul inundațiilor anterioare. Acest lucru s-a întâmplat în ciuda faptului că precipitațiile 
au fost mai abundente și inundațiile au fost la o scară mai mare. Numărul mai mic de 
decese a fost atribuit bunei funcționări a sistemelor de alertă timpurie (World Weather 
Attribution, 2024). Ca atare, observația că acestea sunt utilizate pe scară largă ar trebui
considerată un aspect pozitiv al pregătirii pentru schimbările climatice.

În plus, peste 4 din 10 respondenți s-au confruntat cu campanii de sensibilizare cu 
privire la schimbările climatice sau la condițiile meteorologice extreme din zona lor; 
acest tip de măsură poate spori eficacitatea avertizărilor și alertelor timpurii. 
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Notă: Rezultatele sondajului pentru fiecare țară în parte pot fi găsite în vizualizatorul interactiv. 

Sursă: AEM pe baza Eurofound (2025).
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Cunoștințele despre modul de acțiune în caz de urgență sunt esențiale pentru a se 
asigura eficacitatea avertismentelor sau a alertelor emise de autorități (de exemplu, 
Diakakis et al., 2022). În cel mai recent sondaj al BEI, 38 % dintre respondenți au 
evidențiat ca măsură importantă de adaptare educarea publicului cu privire la 
comportamentele care trebuie adoptate pentru a preveni sau a răspunde la problemele 
cauzate de fenomenele meteorologice extreme (BEI, 2024).

A treia măsură observată cel mai frecvent – restricțiile privind utilizarea apei din cauza 
secetei – a fost raportată de 41,8 % dintre respondenți. Ponderea populației UE 
afectate de deficitul de apă este în creștere atât în contextul schimbărilor climatice, cât 
și al gestionării nesustenabile a resurselor de apă (AEM, 2025d). Ca urmare, restricțiile
de utilizare a apei devin din ce în ce mai frecvente. De exemplu, 48 % din planurile 
municipale de acțiune în domeniul climei puse în aplicare în Europa prezintă măsuri de 
conservare a apei (inclusiv raționalizarea/restricțiile și reutilizarea apei gri) (AEM, 
2024b).

În ansamblu, 35,9 % dintre respondenți au raportat plantarea mai multor copaci sau 
îmbunătățirea accesului la spațiile verzi din zona lor. Aceasta a fost cea mai frecvent 
citată măsură de reziliență la schimbările climatice bazată pe infrastructură selectată de
respondenți. Soluțiile bazate pe natură – și anume măsurile de abordare a impactului 
asupra climei care sunt inspirate sau sprijinite de natură – sunt recunoscute în politica 
UE ca o opțiune-cheie de adaptare la schimbările climatice (de exemplu, CE, 2021) și 
sunt deja utilizate frecvent. De exemplu, o analiză a planurilor urbane de acțiune în 
domeniul climei în Europa a constatat că 9 din 10 planuri includeau măsuri legate de 
mediu, verdeață și biodiversitate (AEM, 2024b). În sondajul BEI (2024), 42 % dintre 
respondenții din UE au identificat că una dintre prioritățile-cheie pentru adaptarea 
locală la schimbările climatice este răcirea orașelor prin adăugarea de străzi mărginite 
de copaci și crearea de spații verzi.

Măsurile de control pentru țânțari au fost observate de 24,7 % dintre respondenți. Un 
sondaj realizat de Centrul European de Prevenire și Control al Bolilor sugerează că 18 
din 26 de țări europene respondente au pus în aplicare o anumită formă de control al 
țânțarilor în 2021 (ECDC, 2021). Clima din mari părți ale Europei devine din ce în ce 
mai adecvată pentru bolile transmise de țânțari (van Daalen et al., 2024) și, ca atare, 
este posibil ca în viitor să fie necesară utilizarea în continuare a acestei măsuri.

Puțin sub un sfert dintre respondenți (23,9 %) au raportat că au văzut puse în aplicare 
măsuri de prevenire a inundațiilor în zona lor. Aceasta este o proporție relativ mare, 
deoarece nu toată lumea trăiește într-o zonă care necesită protecție împotriva 
inundațiilor din râuri, de coastă sau de suprafață.

Dintre toate măsurile enumerate, cele două pe care cei mai puțini respondenți au 
raportat că le-au întâlnit au fost furnizarea de centre de răcire (clădiri cu aer condiționat
aflate la dispoziția publicului) și modificarea programelor de lucru sau de educație 
pentru a evita cea mai fierbinte oră din zi.

Pentru multe dintre măsurile de reziliență la schimbările climatice conduse de autorități,
Europa Centrală și de Est a fost regiunea cu cel mai mare procent de respondenți care 
au raportat că s-au confruntat cu acestea. Europa de Nord a fost regiunea cu cele mai 
scăzute procente pentru multe dintre măsurile enumerate (figura 4.3).

Se pot observa diferențe substanțiale în ceea ce privește percepțiile respondenților din 
diferite țări (a se vedea vizualizatorul interactiv). De exemplu, peste 90 % dintre 
respondenții din Polonia și Portugalia s-au confruntat cu avertismente cu privire la 
condițiile meteorologice extreme, comparativ cu 18,2 % în Danemarca sau 23,3 % în 
Suedia. În Portugalia și Lituania, peste 70 % dintre respondenți au remarcat campanii 
de sensibilizare în locul în care locuiesc.

Aproape 60 % dintre respondenții din Ungaria au raportat că au văzut mai mulți copaci 
și mai multe spații verzi furnizate în zona lor. Un procent ridicat de respondenți din 
Grecia (45 %) și România (peste 40 %) au raportat că știau despre centrele de răcire 
din zona lor. Austria, Cehia și Slovenia au înregistrat cel mai mare procent de 
respondenți care au văzut măsuri de prevenire a inundațiilor în zona lor (peste 40 %).

4.3 Diferențele dintre respondenții din mediul urban și cei din mediul rural

În ceea ce privește reziliența la nivelul gospodăriilor, un procent mai mare de persoane 
care locuiesc în mediul rural deschis au pus în aplicare măsuri de reziliență la 
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schimbările climatice la domiciliu în comparație cu persoanele care locuiesc în zone 
mai urbanizate (figura 4.4). Aproximativ de trei ori mai mulți respondenți din mediul 
rural aveau sisteme de colectare a apei pluviale în comparație cu cei din orașe (47,6 %
și, respectiv, 15,9 %) sau o sursă de alimentare/generator de rezervă (14,8 % față de 
5,3 %). Acest lucru poate fi explicat prin:

• un procent mai mare de persoane din zonele rurale care locuiesc mai degrabă în 
case decât în apartamente (Eurostat, 2024);

• creșterea numărului de cazuri de deținere a unei locuințe în zonele rurale;

• o nevoie mai mare de autonomie în zonele rurale din cauza densității scăzute a 
populației, alături de infrastructura și facilitățile reduse.
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Sursă: AEM pe baza Eurofound (2025).
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Figura 4.4 Procentajul respondenților care au raportat măsuri de reziliență la 
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În schimb, majoritatea măsurilor de reziliență la schimbările climatice conduse de 
autorități au fost observate de un procent mai mare de respondenți din orașe în 
comparație cu respondenții din sate și din zonele rurale (cu excepția restricțiilor de 
utilizare a apei și a prevenirii inundațiilor, care au fost mai susceptibile de a fi raportate 
de locuitorii din mediul rural; Figura 4.4). Acest lucru se poate datora densității mai mari
a populației în orașe și, prin urmare, expunerii globale mai mari a persoanelor și a 
activelor la riscurile climatice, ceea ce sporește necesitatea și fezabilitatea măsurilor de
adaptare.

Cu toate acestea, ea poate reflecta, de asemenea, capacitatea mai mare a orașelor 
mai mari de a acționa în vederea adaptării. De exemplu, o analiză anterioară a AEM a 
acțiunilor de adaptare întreprinse de semnatarii Convenției primarilor pentru climă și 
energie a indicat că municipalitățile cu peste 50 000 de locuitori aveau mai multe șanse
să pună în aplicare acțiuni care vizează temperaturi ridicate, cum ar fi plantarea de 
arbori și înverzirea urbană, în comparație cu municipalitățile mai mici (AEM, 2020). În 
plus, municipalitățile și orașele mai mici tind să rămână în urma orașelor în ceea ce 
privește evaluarea riscurilor climatice și a vulnerabilității, sprijinul politic pentru acțiunile 
de adaptare și disponibilitatea finanțării pentru adaptare (AEM, 2020; Venner et al., 
2025).
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Sursă: AEM, pe baza Eurofound, 2025.
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Figura 4.5 Procentajul respondenților care percep măsuri de reziliență la 
schimbările climatice conduse de autorități, în funcție de nivelul de urbanizare 
autoraportat
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5 Diferențe între grupurile de respondenți

5.1 Mijloacele financiare ale gospodăriilor

Mijloacele financiare ale gospodăriilor au fost estimate întrebându-i pe respondenți cât 
de ușor sau de dificil le este să facă față cheltuielilor (3). În cazul aproape tuturor 
pericolelor climatice – cu excepția căldurii – un procent mai mare de respondenți care 
au răspuns că fac față cheltuielilor de zi cu zi cu mare dificultate sau dificultate au 
raportat că au fost afectați în ultimii 5 ani în comparație cu cei care au răspuns că a fost
foarte ușor sau ușor să facă față cheltuielilor de zi cu zi.

Mai mult decât dublul numărului de respondenți din grupul care se lupta din punct de 
vedere financiar cu incendiile forestiere sau fumul în care locuiesc, în comparație cu 
respondenții care se confruntă cu ușurință sau foarte ușor. Cea mai mare diferență 
relativă dintre respondenții cu și fără dificultăți în a face față cheltuielilor de zi cu zi este
legată de problemele legate de accesul la apă sigură și curată. De patru ori mai multe 
gospodării aflate în dificultate decât gospodării sigure din punct de vedere financiar au 
avut probleme în acest domeniu.

Deloc surprinzător, în acest context, nivelurile de îngrijorare cu privire la impacturile 
viitoare au fost, de asemenea, mai ridicate în rândul celor care se străduiesc să facă 
față aproape fiecărui impact. Singura excepție o reprezintă temperaturile ridicate din 
viitor; procente similare de respondenți din fiecare grup și-au exprimat îngrijorarea cu 
privire la acest aspect (figura 5.1).

3 Întrebarea a fost formulată după cum urmează: O gospodărie poate avea surse diferite de venit și la aceasta pot contribui mai mulți
membri ai gospodăriei. Gândindu-vă la venitul lunar total al gospodăriei dvs., gospodăria dvs. este capabilă să facă față 
cheltuielilor ...". Opțiunile de răspuns au fost: „Cu mare dificultate”, „Cu dificultate”, „Cu oarecare dificultate”, „Fără dificultate”, 
„Ușor”, „Foarte ușor”, „Foarte ușor”, „Nu știu” și „Prefer să nu răspund”.
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Sursă: AEM, pe baza Eurofound, 2025.
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Figura 5.1 Procentul respondenților care s-au confruntat cu impacturi climatice 
în zona lor, în funcție de mijloacele financiare ale gospodăriilor
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Aproape de două ori mai mulți respondenți care au făcut față cheltuielilor de zi cu zi cu 
dificultate sau cu mare dificultate nu au avut niciuna dintre măsurile de reziliență la 
schimbările climatice enumerate în chestionarul sondajului la domiciliu (31,8 %), 
comparativ cu 16,0 % dintre cei care au făcut față cheltuielilor de zi cu zi foarte ușor 
sau ușor. Pentru fiecare măsură de reziliență la schimbările climatice la nivel de 
gospodărie, un procent mai mic de respondenți care au întâmpinat dificultăți în a face 
față cheltuielilor de zi cu zi au avut măsura în vigoare la domiciliu în comparație cu 
respondenții care au făcut față mai ușor cheltuielilor de zi cu zi (figura 5.2). Aceste 
rezultate sugerează că există inegalități considerabile între grupurile cu statut 
economic diferit în ceea ce privește pregătirea la nivel de gospodărie pentru fenomene 
meteorologice extreme.

Este probabil ca accesibilitatea prețurilor să fie principalul obstacol în calea adoptării pe
scară largă a măsurilor de reziliență. În timp ce 9,3 % dintre respondenții care au făcut 
față cheltuielilor zilnice cu ușurință sau foarte ușor nu și-au putut permite să își mențină
locuința suficient de răcoroasă în timpul verii, printre cei care au făcut față cheltuielilor 
zilnice cu dificultate sau cu mare dificultate, acest număr a fost de șapte ori mai mare 
(66,1 %) (figura 4.2).

Inegalitățile pot fi agravate de faptul că unele dintre metodele utilizate în mod obișnuit 
pentru îmbunătățirea structurii locuințelor, cum ar fi subvențiile pentru izolarea 
acoperișurilor sau a pereților, tind să aducă beneficii disproporționate grupurilor cu 
venituri mai mari care dispun de mijloacele financiare necesare pentru a achiziționa 
articolele subvenționate, cum ar fi materialele pentru renovarea locuințelor 
(Parlamentul European, 2024).
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5 Diferențe între grupurile de respondenți

În ceea ce privește măsurile de reziliență la schimbările climatice conduse de autorități 
– și anume prevenirea inundațiilor, plantarea de arbori/înverzirea urbană, punerea la 
dispoziție a unor centre de răcire și campaniile de sensibilizare – un procent mai mare 
de respondenți care fac față cheltuielilor zilnice au raportat că le-au văzut foarte ușor 
sau ușor pe cele din zona lor în comparație cu cei care au dificultăți în a face față 
cheltuielilor zilnice (figura 5.3). Este recunoscut faptul că grupurile cu venituri mai mici 
nu beneficiază întotdeauna în mod echitabil de activitățile de adaptare (AEM, 2022b). 
Acest lucru se poate datora faptului că persoanele din zonele defavorizate din punct de
vedere financiar sunt mai puțin bine pregătite pentru a pleda pentru anumite măsuri, 
cum ar fi ecologizarea urbană, în comparație cu comunitățile mai bogate.

În plus, prețurile locuințelor și chiriile din zonele mai verzi tind să fie mai mari, 
împiedicând locuitorii mai puțin bogați să locuiască acolo. Analizele costuri-beneficii 
aplicate atunci când se planifică măsurile de protecție împotriva inundațiilor pot 
conduce la prioritizarea pentru investiții a zonelor cu o valoare imobiliară ridicată, 
deoarece acestea prezintă cele mai bune argumente economice din punct de vedere 
financiar (SEE, 2025b).

Deși rezultatele raportate aici reflectă mai degrabă percepțiile persoanelor decât o 
evaluare factuală a stadiului punerii în aplicare a diferitelor măsuri, ele contribuie totuși 
la înțelegerea echității sociale în adaptarea la schimbările climatice în Europa.
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Figura 5.3 Procentajul respondenților care percep măsuri de reziliență la schimbările climatice conduse 
de autorități, în funcție de mijloacele financiare ale gospodăriilor
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5.2 Vârsta 

Pentru aproape toate impacturile legate de climă incluse în chestionar, un procent mai 
mare de respondenți din grupa de vârstă cea mai tânără le-au experimentat în 
comparație cu grupurile mai în vârstă (figura 5.4); respondenții mai tineri au fost, de 
asemenea, în mod constant mai preocupați de viitoarele probleme legate de 
schimbările climatice decât grupul cel mai în vârstă (figura 5.6). Acest lucru este în 
concordanță cu constatările raportului special Eurobarometru din 2025 privind 
schimbările climatice, în care cei mai tineri respondenți s-au numărat printre grupurile 
cele mai susceptibile să considere schimbările climatice drept o problemă gravă (CE, 
2025a).
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5 Diferențe între grupurile de respondenți

Pentru majoritatea măsurilor de reziliență la schimbările climatice la nivelul 
gospodăriilor, cel mai mare procent de respondenți care le-au instalat s-a situat în cea 
mai veche categorie de vârstă (figura 5.5). Acest lucru s-ar putea datora faptului că 
respondenții mai în vârstă sunt mai predispuși să fie proprietari de locuințe decât 
chiriași, ceea ce le permite să facă schimbări în locuința lor. În plus, unele cercetări 
sugerează că persoanele în vârstă pot fi mai reticente la riscuri (Titko et al., 2021).

Categoria de vârstă 45-59 de ani a avut cea mai mare pondere de respondenți care nu 
și-au putut permite să își răcească locuința (43,5%). Cel mai mic procent de 
respondenți care nu și-au putut permite să-și răcorească locuința a fost printre cei din 
categoria de vârstă 75+ (28,6%). Persoanele în vârstă se numără printre grupurile cele 
mai afectate de temperaturile ridicate (OMS Europa, 2021); astfel, confortul termic este
esențial pentru acest grup în timpul vremii calde. La interpretarea acestor rezultate, ar 
trebui remarcat faptul că, datorită naturii sale online, la sondaj au răspuns numai 
persoanele în vârstă care au acces la internet și care cunosc tehnologia; prin urmare, 
este puțin probabil ca aceasta să fie reprezentativă pentru populațiile în vârstă mai 
vulnerabile.

Imaginea măsurilor de reziliență la schimbările climatice conduse de autorități 
observate în zonă este mai variată în ceea ce privește grupele de vârstă. Cei mai tineri 
respondenți au fost cel mai puțin susceptibili să fi observat restricții privind utilizarea 
apei și prezența centrelor de răcire, dar cel mai probabil au văzut avertismente sau 
alerte, campanii de sensibilizare, ecologizarea urbană și prevenirea inundațiilor (figura 
5.5). 

© Aboodi Vesakaran, Unsplash
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5 Diferențe între grupurile de respondenți

5.3 Sexul

Au existat diferențe minime în ceea ce privește procentajele de bărbați și femei care au
raportat că au avut un impact asupra climei acolo unde locuiesc în ultimii 5 ani. 
Singurul impact în care a existat o diferență notabilă în ceea ce privește experiența 
raportată a fost mușcăturile de insecte; 39,2% dintre femei au raportat o creștere a 
mușcăturilor, comparativ cu 28,8% dintre bărbați. Un procent mai mare de femei în 
comparație cu bărbații au fost foarte sau destul de preocupate de toate impacturile 
viitoare asupra climei enumerate în sondaj (figura 5.6). Acest lucru este în concordanță 
cu constatările raportului special Eurobarometru din 2025 privind schimbările climatice 
(CE, 2025a).
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5.4 Proprietatea asupra locuinței

În comparație cu proprietarii de locuințe, chiriașii, în special cei care locuiau în locuințe 
închiriate în regim privat, au fost cei mai susceptibili să se fi simțit prea cald acasă 
(precum și la locul lor de muncă/de învățământ și în afara cartierului lor) (figura 5.7). 
Deși nu face obiectul prezentei anchete, calitatea locuințelor – tipul și vârsta locuinței, 
rata de ventilație, amplasarea, materialele de construcție și umbrirea – este un factor-
cheie care influențează expunerea la căldură extremă (Zhang et al., 2025). Cea mai 
mare parte a parcului imobiliar al Europei a fost construită înainte de introducerea 
standardelor termice și aproape 75 % din parc este ineficient din punct de vedere 
energetic, ceea ce duce la un risc crescut de supraîncălzire la domiciliu (AEM, 2022a).

Acest lucru este agravat de statutul de titular. Este posibil ca chiriașilor să le lipsească 
stimulentul sau stabilitatea pe termen lung pentru a justifica îmbunătățirile locuințelor 
care îi protejează de efectele legate de schimbările climatice (și anume, investițiile într-
un sistem de răcire). În plus, programele de reabilitare a locuințelor – concepute pentru
a îmbunătăți confortul termic (și anume, instalarea pompelor de căldură) și pentru a 
proteja împotriva altor pericole legate de climă, cum ar fi inundațiile – vizează adesea 
proprietarii, nu chiriașii.

Cu toate acestea, proprietarii de proprietăți pot fi reticenți în a plăti pentru astfel de 
măsuri, deoarece nu 

beneficiază în mod direct de îmbunătățiri. Această provocare este denumită în mod 
obișnuit „problema stimulentelor fragmentate” (JRC, 2017). Renovările proprietăților 
închiriate pot duce, de asemenea, la creșteri ale chiriilor și la potențiale „renovări”, și 
anume chiriașii care se mută deoarece nu își mai pot permite noua chirie (SEE, 
2025b).

Mai puțini chiriași – în special cei care închiriază locuințe private – au raportat că au 
măsuri de reziliență la schimbările climatice la nivel de gospodărie în comparație cu 
proprietarii de locuințe. Procentul proprietarilor de case care au avut asigurare pentru 
locuințe care acoperă fenomene meteorologice extreme, aer condiționat sau ventilație 
îmbunătățită sau o sursă de alimentare de rezervă a fost aproape dublu în comparație 
cu chiriașii (figura 5.8).

© Stefano Scagliarini, Comorile urbane/SEE
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5 Diferențe între grupurile de respondenți

Au existat, de asemenea, discrepanțe între grupurile de ocupare a locuințelor în ceea 
ce privește măsurile de reziliență la schimbările climatice observate în zona lor. Pentru 
măsurile enumerate, un procent mai mare de proprietari de locuințe au raportat 
campanii de sensibilizare, modificări ale programului lor de lucru sau de educație, 
măsuri de control pentru țânțari, plantarea de arbori/înverzirea urbană și restricții 
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privind utilizarea apei (figura 5.9). Măsuri precum prevenirea inundațiilor, furnizarea de 
centre de răcire și avertismente sau alerte pentru fenomene meteorologice extreme au 
fost observate de un procent similar de proprietari și chiriași.

5.5 Starea de sănătate auto-raportată

În general, în comparație cu respondenții cu o sănătate autoevaluată bună sau foarte 
bună, cei cu o sănătate autoevaluată mai slabă au fost mai predispuși să raporteze că 
au avut un impact asupra climei în ultimii 5 ani (figura 5.10) și să își exprime 
îngrijorarea foarte mare sau destul de mare cu privire la impactul asupra climei în viitor 
(figura 5.11).
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Sursă: AEM, pe baza Eurofound, 2025.
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Figura 5.10 Procentul respondenților care s-au confruntat cu impacturi climatice 
în zona lor, în funcție de starea de sănătate autoevaluată
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În ce măsură sunteți preocupat de modul în care aceste probleme vă pot afecta în viitor?

Figura 5.11 Procentajul respondenților preocupați de impactul viitor asupra 
climei, în funcție de starea de sănătate autoevaluată
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În plus, un procent mai mic de respondenți cu o sănătate autoevaluată mai precară au 
raportat atât măsuri de reziliență la nivelul gospodăriilor, cât și perceperea unor măsuri 
conduse de autorități în zona lor (figura 5.12 și figura 5.13). Persoanele cu afecțiuni 
medicale preexistente sunt printre cele mai predispuse să fie afectate de căldură și de 
alte fenomene meteorologice extreme (OMS Europa, 2021; AEM, 2025b). Ca atare, 
disponibilitatea unui număr mai mic de măsuri de reziliență la schimbările climatice 
pentru persoanele cu o sănătate precară poate exacerba riscurile pentru acest grup.

Sănătatea precară poate reduce capacitatea unei persoane de a lucra și, prin urmare, 
poate reduce accesibilitatea măsurilor de reziliență la schimbările climatice la nivel de 
gospodărie. Un procent de doua ori mai mare de persoane cu o sanatate foarte proasta
sau proasta (55,2%) au raportat ca nu isi pot permite sa isi mentina locuinta racoroasa 
in mod adecvat vara, comparativ cu cei care si-au evaluat sanatatea ca fiind foarte 
buna sau buna (27,5 %).

Persoanele cu probleme grave de sănătate se pot întoarce acasă pentru perioade 
substanțiale și pot fi deosebit de sensibile la căldură din cauza stării lor sau a tipurilor 
de medicamente pe care le iau (OMS Europa, 2021). Este esențial pentru ei să aibă o 
temperatură confortabilă acasă. Cu toate acestea, 54,9% dintre cei care au raportat că 
au fost sever limitați în activitățile lor zilnice de probleme fizice sau mentale, boli și 
dizabilități au declarat că nu își pot permite să-și păstreze casa răcoroasă în timpul 
verii, comparativ cu 30,8% dintre cei care au raportat că nu au fost limitați de astfel de 
probleme de sănătate. Prin urmare, este esențial să se asigure că toată lumea are 
acces la răcire durabilă și la prețuri accesibile în perioadele fierbinți, în special având în
vedere încălzirea rapidă a climei.

Supraîncălzit și nepregătit: Experiențele europenilor în ceea ce privește schimbările climatice 35

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Starea de sănătate auto-evaluată este proastă sau foarte proastăStarea de sănătate autoevaluată este bună sau foarte bună

În ultimii 5 ani, care dintre aceste schimbări au fost făcute în casa ta?

Sursă: AEM, pe baza Eurofound, 2025.

Figura 5.12 Procentajul respondenților care au raportat măsuri de reziliență la 
schimbările climatice la nivelul gospodăriilor, în funcție de starea de sănătate 
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Pentru a măsura interacțiunile dintre impactul schimbărilor climatice și sănătatea 
mintală, sondajul a inclus întrebări din partea instrumentului OMS-5 de măsurare a 
bunăstării mintale (OMS, 2024) (4). Rezultatele arată că respondenții cu o sănătate 
mintală precară au fost mai predispuși decât cei care nu au fost afectați de schimbările 
climatice în zona lor în ultimii 5 ani (figura 5.14). Această diferență rămâne 
semnificativă din punct de vedere statistic atunci când se ține cont de circumstanțe 
precum venitul, statutul profesional și tipul de gospodărie.

Analiza statistică suplimentară (regresia) a rezultatelor sondajului indică faptul că trei 
sau mai multe dintre efectele climatice enumerate în ultimii 5 ani au o asociere similară 
cu bunăstarea mintală precară ca factori majori de stres în viață, cum ar fi șomajul sau 
calitatea de părinte singur. Aceste constatări se adaugă la volumul tot mai mare de 
dovezi care leagă schimbările climatice de rezultatele negative în materie de sănătate 
mintală (de exemplu, Observatorul european al climei și sănătății, 2022) și subliniază 
necesitatea de a include considerațiile privind sănătatea mintală în măsurile și acțiunile 
de reziliență la schimbările climatice.

4 OMS definește bunăstarea mintală precară atunci când respondenții obțin un punctaj sub 50 la chestionarul OMS-5, care este 
compus din cinci întrebări. Aceasta acționează ca o indicație pentru posibila prezență a unei afecțiuni de sănătate mintală (de 
exemplu, tulburare depresivă) (OMS, 2024).
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Ați văzut aceste acțiuni desfășurându-se în zona dumneavoastră?

Figura 5.13 Procentajul respondenților care au raportat măsuri de reziliență la schimbările climatice 
conduse de autoritate, în funcție de starea de sănătate autoevaluată
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Notă: Bunăstarea mintală precară se referă la un scor sub 50 pe OMS-5, care este compus din cinci întrebări
și acționează ca o indicație pentru posibila prezență a unei afecțiuni de sănătate mintală (de exemplu, depresie
tulburare) (OMS, 2024).

Sursă: AEM, pe baza Eurofound, 2025.
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Figura 5.14 Procentul respondenților cu o stare psihică precară autoraportată, în 
funcție de experiența impactului schimbărilor climatice în zona lor
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6 Concluzii și oportunități de acțiune
Rezultatele sondajului online raportate aici arată că majoritatea respondenților s-au 
confruntat deja cu fenomene meteorologice extreme și cu alte efecte – fie generate, fie 
exacerbate de schimbările climatice. Un procent ridicat de respondenți au fost 
preocupați de impactul viitor al schimbărilor climatice. Aceste constatări se aliniază cu 
alte sondaje la nivel european (BEI, 2024; CE, 2025a). Cu toate acestea, nivelul actual 
la care sunt puse în aplicare măsurile de reziliență la schimbările climatice, astfel cum 
au raportat respondenții – atât la nivelul gospodăriilor, cât și în cartierele lor – nu 
corespunde nivelului de intervenție necesar pe baza experienței trăite și a preocupărilor
viitoare.

Aceste constatări sprijină accentul pus pe reziliența la schimbările climatice în cadrul 
politicii europene și necesită mai multe eforturi de adaptare la schimbările climatice, 
alături de agenda solidă de atenuare a schimbărilor climatice deja instituită pentru a 
proteja prosperitatea și bunăstarea populației europene. Următoarele secțiuni 
evidențiază aspecte care pot fi relevante pentru discuțiile politice în curs.

6.1 Necesitatea punerii în aplicare pe scară largă a soluțiilor de adaptare

Rezultatele acestui sondaj reflectă rezultatele EUCRA: gradul de pregătire a societății 
rămâne scăzut, deoarece punerea în aplicare a politicilor este cu mult în urma 
nivelurilor de risc care cresc rapid (AEM, 2024a). Prin urmare, este esențial ca 
eforturile de adaptare din întreaga Europă să treacă de la planificare la punere în 
aplicare.

Potrivit percepțiilor respondenților la sondaj, măsurile de reziliență „nebazate pe 
infrastructură” puse în aplicare în prezent de autoritățile publice – alerte și alerte 
timpurii, campanii de sensibilizare și restricții privind utilizarea apei în timpul secetelor –
sunt cele mai frecvent observate dintre toate măsurile enumerate în sondaj.

Deși aceste acțiuni sunt cu siguranță necesare și eficace, este, de asemenea, esențial 
să se intensifice eforturile care contribuie la prevenirea impactului schimbărilor 
climatice (a se vedea tabelul 1.1). Este necesară punerea în aplicare pe scară largă a 
măsurilor de adaptare la schimbările climatice în materie de infrastructură, cum ar fi 
soluțiile bazate pe natură (de exemplu, ecologizarea urbană) și gestionarea apelor 
pluviale.

Astfel de acțiuni intră, de obicei, în sfera de competență a autorităților subnaționale sau
locale, dar marea majoritate a administrațiilor locale nu dispun de fonduri pentru a pune
în aplicare planuri de adaptare (Venner et al., 2025). Ca atare, este important să se 
asigure disponibilitatea finanțării pentru adaptare la nivel local.

Respondenții care locuiesc în afara orașelor au fost mai puțin susceptibili să raporteze 
că au văzut măsuri de adaptare puse în aplicare în zona lor. Deși multe orașe mari au 
fost campioane ale acțiunilor de adaptare în Europa în ultimele decenii (SEE, 2024b), 
este, de asemenea, esențial să se depună eforturi de adaptare în municipalitățile mai 
mici și în zonele rurale.

Potrivit unui studiu recent, orașele, în comparație cu orașele mari, raportează mai 
frecvent o lipsă de sprijin politic, deficiențe în capacitatea personalului de a identifica 
oportunitățile de finanțare și dificultăți în îndeplinirea condițiilor și cerințelor diferitelor 
surse de finanțare a adaptării, inclusiv din partea instituțiilor și programelor UE. În 
consecință, acestea dispun de mai puține fonduri disponibile pentru acțiunile și 
procesele de adaptare la schimbările climatice (Venner et al., 2025). Prin urmare, un 
sprijin suplimentar este important la nivel local, fiind „piatra de temelie a adaptării” (CE, 
2021). Platforma europeană pentru adaptarea la schimbările climatice, Climate-ADAPT,
oferă informații cu privire la diferitele opțiuni de adaptare la schimbările climatice și 
prezintă studii de caz privind punerea lor în aplicare.

6.2 Combaterea căldurii ca fiind cel mai răspândit risc pentru sănătate și bunăstare

EUCRA (AEM, 2024a) identifică căldura ca fiind un risc critic pentru sănătatea umană. 
Procentul ridicat de respondenți din acest sondaj care s-au confruntat cu căldură 

Supraîncălzit și nepregătit: Experiențele europenilor în ceea ce privește schimbările climatice 38

https://climate-adapt.eea.europa.eu/en/knowledge/tools/case-study-explorer
https://climate-adapt.eea.europa.eu/en/knowledge/adaptation-information/adaptation-options


excesivă necesită acțiuni urgente pentru a aborda problema. În special, este esențial 
să se abordeze temperaturile ridicate din locuințele oamenilor pentru a preveni 
mortalitatea și sănătatea precară cauzate de temperaturile ridicate din fiecare vară 
(Janoš et al., 2025). Acest lucru poate fi realizat prin integrarea măsurilor de adaptare 
la schimbările climatice și a strategiilor de atenuare în standardele și practicile de 
construcție, sub formă de specificații tehnice, coduri și măsuri de siguranță (JRC, 
2025).

Este necesar să se pună răcirea durabilă la dispoziția tuturor cetățenilor și la prețuri 
accesibile pentru aceștia, într-o Europă care se încălzește rapid. Aproape două treimi 
dintre respondenții cel mai puțin înstăriți din acest sondaj au raportat că nu își pot 
permite să-și mențină locuința suficient de răcoroasă în timpul verii. Acest lucru 
subliniază necesitatea urgentă de a se asigura că răcirea este accesibilă pentru 
grupurile cu cele mai mici venituri. Printre elementele-cheie ale unei strategii de răcire 
durabilă se numără:

• promovarea răcirii centralizate;

• acordarea de prioritate investițiilor în tehnici de răcire pasivă;

• utilizarea rațională și moderată a sistemelor de răcire activă;

• dezvoltarea unor sisteme de răcire cu consum redus de energie, adaptate viitoarelor 
climate mai calde (AEM, 2022c). 

6.3 Încurajarea rezilienței la nivelul gospodăriilor

Creșterea disponibilității și a accesibilității financiare a măsurilor la nivelul gospodăriilor,
ca o completare a acțiunilor conduse de autorități, este un alt domeniu pe care factorii 
de decizie ar putea să îl exploreze în continuare pentru a îmbunătăți reziliența societății
europene la schimbările climatice. Potrivit BEI (2024), 71 % dintre europeni consideră 
că sunt informați cu privire la ceea ce pot face pentru a-și adapta în mod eficace 
locuințele și stilul de viață. Cu toate acestea, majoritatea (60 %) nu cunosc subvențiile 
publice sau stimulentele financiare pentru a-și sprijini eforturile – fie din cauza faptului 
că astfel de stimulente nu sunt disponibile, fie din cauza faptului că informațiile cu 
privire la acestea sunt slab distribuite.

În cadrul sondajului, chiriașii – în prezent 31 % din populația UE (Eurostat, 2024) – au 
apărut ca un grup mai puțin pregătit în comparație cu proprietarii de locuințe. Astfel, 
chiriașii, atât în locuințele private, cât și în cele sociale, ar trebui să fie luați în 
considerare în acțiunile care vizează adaptarea locuințelor oamenilor. Exemple de 
acțiuni relevante ar fi subvențiile, granturile sau împrumuturile parțiale sau integrale 
pentru a sprijini proprietarii de locuințe și chiriașii să investească în măsuri de reziliență
la schimbările climatice (AEM, 2025b).

6.4 Protejarea grupurilor vulnerabile

Dincolo de grupurile cu venituri mici și de chiriași, rezultatele sondajului indică 
importanța luării în considerare a altor grupuri vulnerabile în acțiunile de adaptare. În 
special, este în joc bunăstarea tinerilor, deoarece aceștia vor trece prin schimbări 
climatice fără precedent. Studiile anterioare arată că mulți tineri se confruntă cu 
anxietate climatică (Hickman et al., 2021), iar acest lucru este susținut de procentul 
ridicat de tineri respondenți la acest sondaj (16-29 de ani) care sunt preocupați de 
impactul viitor asupra climei.

Un procent ridicat de respondenți cu o sănătate precară autoevaluată au raportat că s-
au confruntat cu efecte climatice, combinate cu mai puține măsuri de reziliență la 
nivelul gospodăriilor. Acest lucru indică necesitatea de a se pune accentul pe 
protejarea sănătății oamenilor împotriva efectelor schimbărilor climatice, inclusiv a 
bunăstării persoanelor cu afecțiuni medicale preexistente. 

În special în ceea ce privește sănătatea mintală în contextul schimbărilor climatice, 
rezultatele sondajului sugerează o legătură între confruntarea cu multiple fenomene 
meteorologice extreme și sănătatea mintală precară. Acest lucru necesită ca strategiile 
specifice în materie de sănătate mintală să fie integrate în politicile și acțiunile 
relevante pentru adaptarea la schimbările climatice și pentru sănătate într-o măsură 
mult mai mare decât au fost până în prezent (a se vedea Observatorul european al 
climei și sănătății, 2022; Stewart-Ruano et al., 2025).
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În lipsa unor măsuri urgente de protejare a celor mai vulnerabili cetățeni ai UE, este 
probabil ca efectele schimbărilor climatice să înrăutățească și mai mult sănătatea 
oamenilor. Atât actorii societății civile, cât și unele state membre ale UE au solicitat 
recent Strategia europeană privind clima și sănătatea (EuroHealthNet, 2025; Consiliul 
Uniunii Europene, 2025). Acest lucru subliniază necesitatea de a acționa și importanța 
UE ca organism de coordonare în domeniul climei și al sănătății.

În concluzie, este necesar să se intensifice eforturile la nivel european, național și 
subnațional pentru a spori și mai mult reziliența, atât la nivelul gospodăriilor, cât și la 
nivelul autorităților, pentru a ține pasul cu schimbările climatice. Acest lucru necesită 
acțiuni sistemice în diferite sectoare, de la locuințe și mediul construit, trecând prin 
finanțe și asigurări până la sănătatea publică.

Supraîncălzit și nepregătit: Experiențele europenilor în ceea ce privește schimbările climatice 40



Abrevieri

AEM Agenția Europeană de Mediu

BEI Banca Europeană de Investiții

EUCRA Evaluarea europeană a riscurilor climatice

UE Uniunea Europeană

Eurofound 
Fundația Europeană pentru Îmbunătățirea Condițiilor de Viață și 
de Muncă
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Anexa 1 Sondajul electronic „Viața și munca în UE 
2025” – întrebări analizate în raport

În ultimii 5 ani, v-ați confruntat cu oricare dintre următoarele situații în care 
locuiți?

• Prea cald în casa ta

• Prea cald la locul de muncă/locul de învățământ

• Prea cald când ești afară în cartierul tău

• Casa dvs. sau alte clădiri din jurul dvs. sunt inundate

• Casa dvs. sau alte clădiri din jurul dvs. sunt deteriorate de vânt

• Incendiile forestiere sau fumul acestora care vă afectează viața de zi cu zi

• Mai multe mușcături de insecte decât înainte (țânțari sau căpușe)

• Probleme în obținerea unei cantități suficiente de apă sigură și curată

Opțiuni de răspuns: Da; Nu; Nu știu; Prefer să nu răspund

În ce măsură sunteți preocupat de modul în care aceste probleme vă pot afecta 
în viitor?

• Temperaturi extrem de ridicate care perturbă viața de zi cu zi și bunăstarea

• Inundații mai frecvente sau mai extreme

• Incendii forestiere mai frecvente sau mai extreme

• Probabilitate mai mare de a obține boli de la țânțari sau mușcături de căpușe

• Reducerea accesului la apă sigură pentru utilizare zilnică din cauza secetei

• Acces redus la alimente locale și sezoniere din cauza intemperiilor care afectează 
culturile 

Opțiuni de răspuns: Foarte îngrijorat; Destul de îngrijorat; sunt vizate într-o măsură 
moderată; puțin îngrijorată; Nu sunt deloc vizate; Nu știu; Prefer să nu răspund

În ultimii 5 ani, care dintre aceste schimbări au fost făcute în casa ta?

• Izolație adăugată pereților sau acoperișului 

• Instalație de aer condiționat sau ventilație instalată sau modernizată 

• Umbrire instalată sau îmbunătățită 

• Rezistența la inundații (de exemplu, îmbunătățirea drenajului, bariere împotriva 
inundațiilor)

• Apa de ploaie colectată pentru utilizare la domiciliu/grădină

• Instalat un sistem de alimentare de rezervă sau un generator

• Pregătiți un kit de urgență

• Asigurarea locuinței acoperă fenomenele meteorologice extreme

Opțiuni de răspuns: Da, realizat în ultimii 5 ani; deja în vigoare (inclusiv caracteristici în 
construcții noi); Nu, nu este în vigoare; Nu știu; Prefer să nu răspund

Ați văzut aceste acțiuni desfășurându-se în zona dumneavoastră?

• Avertizări sau alerte pentru valuri de căldură sau alte fenomene meteorologice 
extreme (prin mesaje text pe telefonul mobil, apeluri telefonice, în mass-media)
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• Campanii de sensibilizare privind riscurile și acțiunile care trebuie întreprinse în caz 
de condiții meteorologice extreme

• Se plantează mai mulți copaci sau se îmbunătățește accesul la spațiile verzi (de 
exemplu, parcuri)

• Furnizarea de centre de răcire (și anume, clădiri publice cu aer condiționat)

• Modificari ale orarelor de lucru/educatie pentru a evita activitatile in cele mai fierbinti 
ore sau zile

• Prevenirea inundațiilor (de exemplu, diguri sau iazuri pentru apa de ploaie)

• Restricții privind utilizarea apei în timpul secetei 

• Măsuri de control pentru țânțari (de exemplu, pulverizare/fumigare) 

Opțiuni de răspuns: Da; Nu; Nu știu; Prefer să nu răspund

Își poate permite gospodăria dvs. următoarele?

• Păstrarea casei suficient de răcoroasă în timpul verii

Opțiuni de răspuns: Da; Nu; Nu știu; Prefer să nu răspund
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Contactul cu UE

În persoană

În întreaga Uniune Europeană există sute de centre de informare Europe Direct. Puteți găsi adresa celui mai apropiat 
centru la adresa: https://european-union.europa.eu/contact-eu_en 

La telefon sau prin e-mail

Europe Direct este un serviciu care răspunde întrebărilor dumneavoastră despre Uniunea Europeană. Puteți contacta 
acest serviciu: prin telefon gratuit: 00 800 6 7 8 9 10 11 (anumiți operatori pot percepe taxe pentru aceste apeluri) sau la 
următorul număr standard: +32 22 99 96 96 sau prin e-mail la adresa: https://european-union.europa.eu/contact-eu_en

Informații despre UE

În mediul online

Informații despre Uniunea Europeană în toate limbile oficiale ale UE sunt disponibile pe site-ul Europa, la adresa: 
https://european-union.europa.eu/index_en 

Publicații ale UE 

Puteți descărca sau comanda publicații UE gratuite și contra cost la adresa: https://op.europa.eu/en/web/general-
publications/publications. 

Puteți obține mai multe exemplare ale publicațiilor gratuite contactând Europe Direct sau centrul dumneavoastră local de
informare (a se vedea https://european-union.europa.eu/contact-eu_en).
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